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B.Com. DEGREE EXAMINATION, 2009

( FIRST  YEAR )

( PART  -  III )

( PAPER  -  II )

140 / 540.  ELEMENTS  OF  ACCOUNTANCY

[ Including  B.B.M.,  B.B.S.,  B.Com. (I.B.)
B.Com., (A & F)  B.Com., (M.M.) B.Com., (B.S.) ]

May ]   [ Time : 3 Hours

Maximum  :  100  Marks

Answer  any  FIVE  questions.
All  questions  carry  equal  marks.

(5 × 20 = 100)

1. Define  a  “Bill  of  Exchange”.  State  its  features.
Dis t inguish   be tween  t rade   b i l l s   and
accommodation  bills.

2. A  and  B,  doing  business  jointly,  undertake  to
construct  a  building  for  a  joint  stock  company,
the  contract  price  being  Rs. 15,00,000  payable
at  to  Rs. 12,00,000  in  cash  and  Rs. 3,00,000
in  fully  paid  shares  of  the  company.
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¨....

k/\V/Ê kVΩ¬ÁÔBV·ÏÔπ¶tÚÕm

ÿ√≈©√‚¶m - 42,000

ÿƒ/\V/Ê Ô¶ÃÕº>VÚ¬z Œ©A>_

             ∂π›>m - 23,000

k/\V/Ê \Æ¬Ô©√‚¶Ák - 3,000

Ô¶ÃÕº>VÏ º√º´|

(√uÆ ÷Ú©A) (÷Æ] WKÁk) - 9,000

Ô¶™VπÔ^ º√º´| (k´° ÷Ú©A)

           (÷Æ] WKÁk) - 5,000
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A  bank  account  is  opened  in  the  joint
names  of  A  and  B,  and  A  pays  Rs. 4,00,000
and  B  paying  Rs. 2,00,000.  They  decide  to
share  the  profit  or  loss  in  the  ratio  of  2 : 1.
Their  transactions  were  as  under :

    Rs.

Paid  wages - 3,50,000

Bought  material - 7,00,000

Materials  supplied  by  A - 30,000

Materials  supplied  by  B - 20,000

Architect’s  fee  paid  by  A - 25,000

The  contract  was  completed  and  the  price
was  duly  received.  The  joint  venture  was
closed  by  A  taking  up  all  the  shares  of  the
company  a t   an   agreed  valuat ion  of
Rs. 1,70,000  and  B  taking  up  the  stock  of
materials  at  an  agreed  valuation  of  17,000.
Show  joint  bank  account,  joint  venture
account,  shares  account,  A’s  account  and  B’s
account.

2

¨....

Ô¶™VπÔ^ º√º´| (√uÆ ÷Ú©A)

              (ÿ>V¶¬Ô WÚÁk) - 1,50,000

Ô¶™VπÔ^ º√º´| (kV° ÷Ú©A)

                   (ÿ>V¶¬Ô WÚÁk) - 2,600

÷Õ> gı|¬ÔV™ Â¶kΩ¬ÁÔÔ^ :÷Õ> gı|¬ÔV™ Â¶kΩ¬ÁÔÔ^ :÷Õ> gı|¬ÔV™ Â¶kΩ¬ÁÔÔ^ :÷Õ> gı|¬ÔV™ Â¶kΩ¬ÁÔÔ^ :÷Õ> gı|¬ÔV™ Â¶kΩ¬ÁÔÔ^ :

Ô¶[ ÿÔV^x>_ - 6,70,000

ÿÔV^x>_ ]Ú©√D - 20,000

Ô¶[ su√Á™ - 9,00,000

su√Á™› ]Ú©√D - 12,000

Ô¶™VπÔπ¶tÚÕm ÿ√u≈

           ÿ´V¬ÔD - 7,00,000

Ô¶™VπÔ”¬z ∂π›>

   >^”√Ω - 30,000

Ô¶ÃÕº>VÚ¬z ÿÔV|¬Ô©√‚¶

ÿ´V¬ÔD - 5,80,000

Ô¶ÃÕº>Vˆ¶tÚÕm ÿ√u≈

   >^”√Ω - 14,000

Ô¶™VπÔ”¬z› >´©√‚¶

       ÿ´V¬ÔD - 1,000
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3. A  cotton  mill  at  Virudhunagar  send  regular
consignments  of  cloth  to  M/S.  Vivek  and
sons  of  Bangalore  who  are  the  selling  agents
and  are  entitled  to  a  commission  of  Rs. 3  per
kg.  of  cloth  sold.  This  includes  delcredere
commission.

From  the  following  transactions,  prepare
consignment  account, Vivek  and  sons  account
and  show  the  workings  of  abnormal  loss  in
the  books  of  the  cotton  mills  company  books :

(i) Stock  of  cloth  with  agents  at
the  beginning  3,000  kg  costing
Rs. 60,000.

(ii) Total  quantity  of  cloth  consigned
16,000  kg  @  Rs. 32  per  kg.

(iii) Total  quantity  of  cloth  sold  15,000  kg
@  Rs. 40.

(iv) Total  cash  paid  by  the  agents
Rs. 5,50,000.

(v) Railway  freight  paid  by  the  agents
Rs. 30,000.

Turn over

(∂) ˇμ¬Ôı¶ ÿ√Æ>_Ô^, JÈ>™©√|›>©√¶

ºkı|D :

(i) Â[ÿÔVÁ¶ xøkmD.

(ii) g•^ cÆ©∏™Ï ƒÕ>Vs_ ¾
√z].

(iii) OÁw°¬ Ô‚¶›]_ ½ √∫z.

(g) x[ ÿ√u≈ ƒÕ>V ‘. 500 k´ºkıΩB ƒÕ>V

‘. 1,100.

(÷) J[Æ \V´∫Ô”¬ÔV™ kV¶ÁÔ ‘. 2,500

x[ ÿƒK›>©√‚|^·m.

(~) ƒD√·›]_,  x[ ÿ>VÁÔ Ú.  600

ºƒÏÕm^·m.

(c) \Á™›mÁ© ÿ√VÚ^ *m 5  %
º>F\V™D Œm¬zÔ.

kÚkVF á  ÿƒÈs™¬ Ô¬ÁÔ•D,

÷Ú©AWÁÈ¬ z§©Á√•D >BVÏ ÿƒFÔ.

6 . ˇμ¬ÔVbD º√º´‚| WKÁkÔπoÚÕm >Vº™

ƒˆÔ‚Ω¬ÿÔV^”D º√º´|Ôπ_ º>ÁkBV™

ƒˆÔ‚¶_ Ô¬zÔÁ·› >BVˆ¬Ô°D :

‘....

Ô¶ÃÕº>VÏ º√º´| (√uÆ ÷Ú©A)

              (ÿ>V¶¬Ô WÚÁk) - 9,500

Ô¶ÃÕº>VÏ º√º´| (k´° ÷Ú©A)

             (ÿ>V¶¬Ô WÚÁk) - 1,20,000
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Of  the  sales,  Vivek  and  sons  could  not
collect  Rs. 10,000  due  to  insolvency  of
customer,  500 kg  of  cloth  was  damaged  by
the  railway  for  which  the  agents  recovered
Rs. 8,000  from  railways.  The  damaged  goods
were  sold  @  Rs. 20  per  kg.

4. From  the  following  trial  balance  as  on
31-3-2007,  prepare  trading  account,  profit  and
loss  account  for  the  year  ended  31st  March,
2007  and  a  balance  sheet  as  on  that  date :

4

Drawings 13,170
Purchases 1,40,675
Returns  inwards 2,680
Wages 25,210
Discount 3,200
Power 2,040
Opening  stock 25,760
Buildings 60,000
Machinery 27,500
Debtors 15,000
General  expenses 13,000
Insurance 600
Cash 15,245
Salaries 14,500

3,58,580

Rs. Rs.

Sales 2,70,280

Capital 80,000

Sundry  creditors 8,300

3,58,580

Debit  balances Credit balances

ƒˆÔ‚¶_Ô^ :

(i) ÷Æ]fl ƒ´¬˛Ú©∏[ \]©A Ú. 25,000.

(ii) º>B\V™D Œm¬zÔ á  ÷BÕ]´›][

*m 10 %.

(iii) ƒD√·D ÿÔV|√¶ ºkıΩBm ‘. 4,000.

(iv) √u√È Ô¶™VπÔ^ *m 6 % nB¬Ô¶[

\uÆD, kV´V¬Ô¶[ Œm¬ˇ| ÿƒFÔ.

5 . ŒÚ \™\˛μ \[≈›][ 2007 á D gı|¬ÔV™

ÿ√Æ>_ á ÿƒK›m>_ Ô/z ˇºw >´©√‚|^·m.

Â[ÿÔVÁ¶ 5,000
g•^ cÆ©∏™Ï
                ƒÕ>V 1,800
OÁw°¬ Ô‚¶D 2,500
ƒÕ>V ÿ√u≈m 6,750
EuÆıΩ ƒVÁÈ

JÈD ÿ√u≈m 25,000
√B›]uÔVÔ

        ÿ√u≈m 4,000
∏≈ ÿ√Æ>_Ô^ 500
k‚Ω ÿ√u≈m 250
ÔVÏ| ∂Á≈

       ÿ√Æ>_Ô^ 200
Ô_Ô›Á>
\VÂÔ´V‚El¶tÚÕm

ÿ√u≈ \V[BD 1,000
47,000

‘. ‘.

ƒD√·D 10,000
kV¶ÁÔ 11,500
\Á™›mÁ©

      ÿ√VÚ‚Ô· 1,000
t[ ÿƒÈ° 600
Eu≈ıΩ ƒVÁÈ

      ÿÔV^x>_ 20,000
√Bfl ÿƒÈ°Ô^ 1,580
ÿ>VÁÈº√E 490
k∫˛ ÷Ú©A 1,430
ÿ´V¬ÔD ÁÔlÚ©A 400

47,000

ÿ√Æ>_Ô^ ÿƒK›m>_Ô^
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Adjustments :

(i) Value  of  closing  stock  Rs. 25,000.

(ii) Depreciate  machinery  @  10 %.

(iii) Salaries  outstanding  Rs. 4,000.

(iv) Create  a  provision  of  6 %  reserve
for  bad  and  doubtful  debts  on  sundry
debtors.

5. The  receipts  and  payments  account  for  2007
of  a  Recreation  Club  is  given  below :

To  Donation 5,000

,, Life  membership
                      fee 1,800

,, Entrance  fees 2,500

,, Subscription 6,750

,, Canteen  receipts 25,000

,, Journey  receipts 4,000

,, Other  receipts 500

,, Interest  received 250

,, Card  room  receipts 200

,, Grant  from
 Calcultta  corporation 1,000

47,000

Rs. Rs.

By  salaries 10,000
,, Rent 11,500
,, Furniture 1,000
,, Electricity 600
,, Canteen

       purchases 20,000
,, Journey

      expenditure 1,580
,, Telephone 490
,, Bank  balance 1,430
,, Cash  balance 400

47,000

Receipts Payments

5
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4 . ∏[kÚD 31á3á2007 á º>]¬ÔV™ ÷Ú©AWÁÈ¬

z§©∏oÚÕm 31 á3 á2007  á  º>]•¶[

xΩkÁ¶•D gı|¬ÔV™ sBV√V´¬ Ô¬z,

ÈV√ Â‚¶¬ Ô/z \uÆD,  ∂›º>]¬ÔV™

÷Ú©AWÁÈ¬ z§©A g˛BkuÁ≈›

>BVˆ¬Ô°D.

®|©A 13,170
ÿÔV^x>_ 1,40,675
c^]Ú©√D 2,680
Ìo 25,210
>^”√Ω 3,200
®ˆƒ¬] 2,040
g´D√ ƒ´¬˛Ú©A 25,760
Ô‚Ω¶D 60,000
÷BÕ]´D 27,500
Ô¶™VπÔ^ 15,000
ÿ√Vmfl ÿƒÈ°Ô^ 13,000
ÔV©¨| 600
ÿ´V¬ÔD 15,245
ƒD√·D 14,500

3,58,580

‘. ‘.

su√Á™ 2,70,280

x>_ 80,000

√u√È

Ô¶ÃÕº>VÏ 8,300

3,58,580

√uÆ ÷Ú©AÔ^ k´° ÷Ú©AÔ^
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  ‘. .

su√Á™ ÿƒFB©√‚¶

      mË sk´D - 15,000

su√Á™ xÔk´V_ >´©√‚¶

     ÿ\V›> ÿ´V¬ÔD - 5,50,000

su√Á™ xÔk´V_

ÿƒK›>©√‚¶ ´l_ Ô‚¶D - 30,000

su√Á™ xÔkÏ sºk¬ ®[√k´V_,

su√Á™› ÿ>VÁÔl_ ]kVÈV[ ŒÚ

kVΩ¬ÁÔBV·ˆ¶tÚÕm ‘. 10,000 kÛ_ ÿƒFB

xΩBs_ÁÈ 500  ˛ºÈV mË ´l_ºk

mÁ≈BV_ √V]¬Ô©√‚|, ∂>uz Â‚¶ ~¶VÔ

∂kÏÔ^ ‘.  8 ,000  su√Á™ xÔkÚ¬z¬

ÿÔV|›>™Ï √V]¬Ô©√‚¶ ÿ√VÚ‚ÔÁ· ˛ºÈV

Œ[Æ¬z ‘. 20 T>D su√Á™ ÿƒF>™Ï.

˛ºÈV

‘. 32 T>D

11
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Adjustments :

(a) Donation  entirely,  ¾  of  the  life
membership  fees  and  ½  of  the
entrance  fees  are  to  be  capitalised.

(b) Subscriptions  received  in  advance
Rs. 500  and  outstanding  Rs. 1,100.

(c) Rent  Rs. 2,500  was  paid  for  in
advance.

(d) Salaries  include  an  advance  of
Rs. 600.

(e) Furniture  is  to  be  depreciated  by
5 %.

You  are  required  to  draw  up  an
income  and  expenditure  account  and  a
balance  sheet.

6. From  the  following  ledger  balances,  prepare
the  necessary  adjustments  accounts  in  the
self - balancing  ledgers :

Rs...

Debit  balances  in  the
     creditors  ledger  (opening) - 9,500

Credit  balances  in  the
     creditors  ledger  (opening) - 1,20,000

6



3 . sÚmÂÔˆ_ ÷Ú¬zD ŒÚ √fi∑ t_.

ÿ√∫ÔjÚs_ ÷Ú¬zD ]ÚkV·ÏÔ^ sºk¬

\uÆD,  \Ô[Ô^ ®[≈ su√Á™ xÔkÏ

WÆk™›]uz kw¬Ô\VÔ mËkÁÔÔÁ·

∂–©¨| ÿƒFm kÚ˛[≈™Ï.  ∂kÏÔ”¬z

˛ºÈV Œ[Æ¬z ÔakVÔ ‘.  3  T>D

>´©√|˛[≈m.  ÷m ∏Á¬ Ôa°

c^π‚¶>VzD

ˇμ¬ÔVbD sk´∫ÔπoÚÕm, ∂–©¨|

Ô/z,  sºk¬ \uÆD,  \Ô[Ô^ Ô/z

g˛BkuÁ≈› >BVˆ¬Ô°D, √fi∑ t_ ∞|Ôπ_

∂ƒV>V´ Â‚¶D ®ÀkVÆ Ô¬˛¶©√|˛≈m

®[√Á>•D √fi∑ t_ ÔDÿ√M ∞|Ôπ_

ÔV‚¶°D.

‘. . . . . .

su√Á™ xÔkˆ¶D

g´D√›]_  c^· ƒ´¬zÔ^

  3,000 ˛ºÈV ∂¶¬ÔD - 60,000

∂–©¨| ÿƒFB©√‚¶

ÿ\V›> mË - 16,000Béªã
¨. 30 ¸du

10

Rs....

Debit  balances  in  the
 debtors  ledger  (opening) - 1,50,000

Credit  balances  in  the
debtors  ledger  (opening) - 2,600

Transactions  for  the  year :

Credit  purchases - 6,70,000

Purchase  returns - 20,000

Credit  sales - 9,00,000

Sales  returns - 12,000

Cash  received  from  debtors - 7,00,000

Discount  allowed  to  debtors - 30,000

Cash  paid  to  suppliers - 5,80,000

Discount  received  from  the
        suppliers - 14,000

Cash  paid  to  customers - 1,000

Bills  receivables  received
   from  the  customers - 42,000

7
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∂]_ ∞ á ‘. 4,00,000 á  D, ∏ á ‘. 2,00,000

ÿƒK›]™Ï. ∂kÏÔ^ ÷ÈV√ Â‚¶›Á> 2 : 1

®[≈ s˛>›]_ ÿ√≈ xΩ° ÿƒF>™Ï.

∂kÏÔπ[ Â¶kΩ¬ÁÔÔ^ ∏[kÚ\VÆ :

‘. ........

Ìo √‚|kV¶V ÿƒF>m - 3,50,000

ÿ√VÚ‚Ô^ kV∫˛Bm - 7,00,000

∞ á BV_ >´©√‚¶ ÿ√VÚ‚Ô^ - 30,000

∏ á BV_ >´©√‚¶ ÿ√VÚ‚Ô^ - 20,000

Ô‚Ω¶¬ ÔÁÈQÚ¬z

∞ á BV_ >´©√‚¶¬ Ô‚¶D - 25,000

Œ©√Õ>D xΩ¬Ô©√‚|, Œ©A¬ÿÔVı¶√Ω

sÁÈ© ÿ√≈©√‚¶m. ∞ á WÆ\© √∫zÔÁ·

ÿÔVı|k´©√‚¶m ∞ á WÆ\© √∫zÔÁ· ‘.

1,70,000 ®[Æ Œ©A¬ÿÔV^·©√‚¶ \]©A¬z

®|›m¬ÿÔVı¶VÏ.  ∏ á  *>D c^·

ÿ√VÚ‚ÔÁ· Ú.  1 ,70 ,000  á  \]©A¬z

®|›m¬ÿÔV^· Œ©A¬ÿÔVı¶VÏ ÷Á á

k∫˛¬ Ô/z ÷Á á sÁ™¬ Ô/z. √∫zÔ^ Ô/z

∞ á Ô/z ∏ á Ô/z g˛BkuÁ≈¬ ÔV‚|Ô.

9
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Bills  payable  given  to
         suppliers - 23,000

Bills  receivables  dishonoured - 3,000

Debit  balances  in  the
creditors  ledger  (closing) - 9,000

Credit  balances  in  the
 debtors  ledger  (closing) - 5,000

>twV¬ÔD>twV¬ÔD>twV¬ÔD>twV¬ÔD>twV¬ÔD

®ÁkºB–D nÕmnÕmnÕmnÕmnÕm s™V¬Ô”¬z sÁ¶Bπ¬Ô.

∂Á™›m ∂Á™›m ∂Á™›m ∂Á™›m ∂Á™›m s™V¬Ô”¬zD ƒ\ ƒ\ ƒ\ ƒ\ ƒ\ \]©ÿ√ıÔ^.

(5 × 20 = 100)

1 . “\VuÆflÊ‚|”  kÁ´BÆ, ∂>[ √ıAÔÁ·¬

ÌÆÔ.  kËÔ \VuÆflÊ‚|,  √ kƒ]

\VuÆflÊ‚| ÷kuÁ≈ ºkÆ√|›mÔ.

2 . ∞ \uÆD,  ∏ Ì‚¶VÔ ŒÚ Ì‚| √∫z

WÆ\›]uz ŒÚ Ô‚Ω¶D Ô‚Ω› >´

Œ©A¬ÿÔVı¶™Ï.  Œ©√Õ> sÁÈBVÔ ‘,

15 ,00 ,000  ÿ√≈°D ∂Á> ‘.  12 ,00 ,000

ÿ´V¬Ô\VÔ°D *>D 3 ,00 ,000  á  ›Á> ∂Õ>

WÆ\›][ √∫zÔ·VÔ°D ÿ√≈

Œ©A¬ÿÔV^·©√‚¶m. ∞,  ∏ ÷Úkˆ[

ÿ√BˆKD ŒÚ ÷ÁB k∫˛¬ Ô/z mk¬Ô©√‚|,

8
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